
ВАРИАНТ I (№02) 

РАЗДЕЛ А — максимум 10 баллов 
(1 балл ставится ТОЛЬКО при полностью правильном ответе) 

1 Владимир I или Владимир Святой или Владимир Святославович 

2 (3) стрелец 

3 (А) Полтавская битва; (Б) 1709 

4 (1) присоединение к «континентальной блокаде» 

5 (2) Байер и Анна Иоанновна 

6 (4) 1, 3, 4, 6 

7 (5) 1, 2, 5 

8 (1) Создание Верховного тайного совета 

9 (1) 

10 Перестройка 

РАЗДЕЛ В — максимум 30 баллов 

(до 3-х баллов за полностью правильный ответ) 

11 1. Д. Милютин – 1 балл 

2. Всеобщая воинская повинность, реформа военных учебных заведений, 

перевооружение, отмена телесных наказаний, реформа военной судебной 

системы и др. — по 1 баллу за каждое полностью верное преобразование, 

максимум 2 балла, даже если названо 10 преобразований!!! 

3, 2, 1, 0 баллов 

12 Д Е В Б Ж Г А частично правильный ответ не допускается 3 балла или 0 баллов 

13 1 2 5 3 4 частично правильный ответ не допускается 3 балла или 0 баллов 

14 1. русско-японская война 1904–1905 гг. – 1 балл 

2. передача Японии Южного Сахалина, арендных прав на Порт-Артур; вывод 

войск из Маньчжурии; признание Кореи сферой японских интересов; Китай – 

политика открытых дверей. Россия не платит контрибуцию и др. 

— по 1 баллу за каждое верное условие. 

Максимум 2 балла, даже если названо 10 условий!!! 

3, 2, 1, 0 баллов 

15 Б Г А В Д частично правильный ответ не допускается 3 балла или 0 баллов 

16 Д Г А В Б частично правильный ответ не допускается 3 балла или 0 баллов 

17 2, 3, 5 — по 1 баллу за каждый правильный ответ 

неправильный ответ «съедает» один правильный 

3, 2, 1, 0 баллов 

 

18 (А) уставные грамоты – 1 балл 

(Б) 1861 г. – 1 балл 

(В) Александр II– 1 балл 

3, 2, 1, 0 баллов 

 

19 3, 5, 6 — по 1 баллу за каждый правильный ответ 

неправильный ответ «съедает» один правильный 

3, 2, 1, 0 баллов 

20 1. Смута (Смутное время) — 1 балл 

2. Запустение земель, потеря территорий, важных в экономическом 

отношении, разрушение городов, разрыв торговых связей, финансовый 

кризис, закрепощение, укрепление позиций дворянства и казачества и др. — 

по 1 баллу за каждый верный социально-экономический итог, 

максимум 2 балла, даже если названо 10 итогов!!! 

НЕ социально-экономические итоги не засчитываются 

3, 2, 1, 0 баллов 

РАЗДЕЛ С — максимум 20 баллов 

(до 5-х баллов за полностью правильный ответ) 

21 5, 4, 1, 6, 2 — по 1 баллу за каждое верное сопоставление 5, 4, 3, 2, 1, 0 баллов 

22 3, 4, 1, 2, 5 частично правильный ответ не допускается 5 или 0 баллов 



23 (А) принимаются любые ответы, указывающие на 1-2 пятилетки, середину 
1930-х гг. и пр. не принимается конец 1920-х и конец 1930-х - 1 балл. 

(Б) индустриализация — 1 балл. 

(В) принимаются любые ответы, указывающие на объекты, построенные в 
первые две пятилетки (например, Днепрогэс, Турксиб, канал Москва-Волга, 

Беломорканал, Ростсельмаш, ГАЗ, метро в Москве, Магнитогорский и 
Кузнецкий металлургические комбинаты, Сталинградский, Харьковский, 
Челябинский тракторные заводы) по 1 баллу за каждый верный объект, 

максимум 3 балла 

5, 4, 3, 2, 1, 0 баллов 

24 1. Великая Отечественная война 22 июня 1941 – 9 мая 1945 г. — 1 балл. 
2. Начало 1944 г., зима 1944 г., первая половина 1944 г. — 1 балл. 

3. Принимаются любые ответы по событиям завершающего этапа ВОВ, т.е. 
относящиеся к 1944 - весне 1945 г. (например, снятие блокады Ленинграда и 
завершение Ленинградской битвы, операции: Пражская, Берлинская, Ясско-
Кишиневская, Львовско-Сандомирская, Корсунь-Шевченковская, 
«Багратион», Висло-Одерская, освобождение Прибалтики, освобождение 
стран Европы — по 1 баллу за каждый верный ответ, максимум 3 балла. 

5, 4, 3, 2, 1, 0 баллов 

 



ВАРИАНТ II (№04) 

РАЗДЕЛ А — максимум 10 баллов 

(1 балл ставится ТОЛЬКО при полностью правильном ответе) 

1 Владимир I или Владимир Святой или Владимир Святославович 

2 (3) атаман 

3 (А) взятие Парижа в период заграничных походов; (Б) 1814 

4 (1) восстание Болотникова 

5 (2) Алевиз Новый и Иван III 

6 (5) 3, 6 

7 (5) 1, 2, 5 

8 (1) открытие церковно-приходских школ 

9 (1)  

10 Перестройка 

РАЗДЕЛ В — максимум 30 баллов 

(до 3-х баллов за полностью правильный ответ) 

11 1. М. Сперанский — 1 балл 

2. Учреждение Государственного Совета, Свод законов Российской империи 

(кодификация законов), проекты учреждение Государственной думы, 

разделения властей, отмены крепостного права, экзамены для чиновников, 

налоги на роскошь и др. — по 1 баллу за каждое верное преобразование, 

максимум 2 балла, даже если названо 10 преобразований!!! 

3, 2, 1, 0 баллов 

12 Д Е В Б Ж Г А частично правильный ответ не допускается 3 балла или 0 баллов 

13 2 3 4 5 1 частично правильный ответ не допускается 3 балла или 0 баллов 

14 1. русско-турецкая война 1877–1878 г.– 1 балл 

2. Передача России крепостей в Закавказье (Карс, Батум и др,); возвращение 

России Южной Бессарабии; автономия Болгарии, Боснии, Герцеговины; 

независимость Сербии, Румынии, Черногории и др. 

— по 1 баллу за каждое верное условие. 

Максимум 2 балла, даже если названо 10 условий!!! 

3, 2, 1, 0 баллов 

15 Б Г А В Д частично правильный ответ не допускается 3 балла или 0 баллов 

16 Г А В Б Д частично правильный ответ не допускается 3 балла или 0 баллов 

17 2, 3, 5 — по 1 баллу за каждый правильный ответ 

неправильный ответ «съедает» один правильный 

3, 2, 1, 0 баллов 

 

18 (А) присяжные заседатели – 1 балл 

(Б) 1864 г. – 1 балл 

(В) Александр II– 1 балл 

3, 2, 1, 0 баллов 

 

19 3, 5, 6 — по 1 баллу за каждый правильный ответ 

неправильный ответ «съедает» один правильный 

3, 2, 1, 0 баллов 

20 1. Смута (Смутное время) — 1 балл 

2. Династический кризис (пресечение династии Рюриковичей), падение 

престижа власти, внутренняя политика Ивана IV(Опричнина), борьба 

придворных группировок (боярских родов) за власть, ослабление 

центральной власти и др. — по 1 баллу за каждую верную 

внутриполитическую причину, максимум 2 балла, даже если названо 

10 причин!!! Другие причины (не внутриполитические) не 

засчитываются в качестве правильного ответа!!! 

3, 2, 1, 0 баллов 

РАЗДЕЛ С — максимум 20 баллов 

(до 5-х баллов за полностью правильный ответ) 

21 5, 7, 6, 2, 1— по 1 баллу за каждое верное сопоставление 5, 4, 3, 2, 1, 0 баллов 

22 2, 4, 1, 3, 5 частично правильный ответ не допускается 5 или 0 баллов 



23 (А) принимаются любые ответы, указывающие на 1-2 пятилетки, середину 

1930-х гг. и пр. не принимается конец 1920-х и конец 1930-х - 1 балл. 

(Б) индустриализация — 1 балл. 

(В) принимаются любые ответы, указывающие на объекты, построенные в 

первые две пятилетки (например, Днепрогэс, Турксиб, канал Москва-Волга, 

Беломорканал, Ростсельмаш, ГАЗ, метро в Москве, Магнитогорский и 

Кузнецкий металлургические комбинаты, Сталинградский, Харьковский, 

Челябинский тракторные заводы) по 1 баллу за каждый верный объект, 

максимум 3 балла 

5, 4, 3, 2, 1, 0 баллов 

24 1. Великая Отечественная война 22 июня 1941 – 9 мая 1945 г. — 1 балл. 

2. Начало 1945 г., весна 1945 г., первая половина 1945 г. — 1 балл. 

3. Принимаются любые ответы по событиям завершающего этапа ВОВ, т.е. 

относящиеся к 1944 - весне 1945 г. (например, снятие блокады Ленинграда и 

завершение Ленинградской битвы, операции: Пражская, Берлинская, Ясско-

Кишиневская, Львовско-Сандомирская, Корсунь-Шевченковская, 

«Багратион», Висло-Одерская, освобождение Прибалтики, освобождение 

стран Европы — по 1 баллу за каждый верный ответ, максимум 3 балла. 

5, 4, 3, 2, 1, 0 баллов 

  
 


